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Zawartość: RELIGIJNOŚĆ KATOLICKICH SZKÓŁ PODSTAWOWYCH —  
krótka charakterystyka i w ażniejsze w yn ik i prac dyplom ow ych *.

R eligijność katolickich dzieci szkół podstaw ow ych

W poprzednim  num erze biu letynu zam ieszczono krótkie om ów ienie prac 
m agisterskich, zrealizow anych na KUL, naśw ietlających  w pływ  rodziny na 
religijność dzieci. O m ów ione badania opierały się na jednej tylko w ersji 
ankiety.

W nin iejszym  num erze biu letynu zostaną zaprezentow ane rów nież bada­
nia ankietow e, lecz  bardziej zróżnicowane od poprzednio ukazanych. N iektóre  
z nich obejm ują bow iem  szerszą problem atykę, inne znow u głębiej analizują  
w ybrane w skaźnik i relig ijności dziecięcej. T oteż zastosow ano w  nich różne  
w ersje ankiety. M ateriały ankietow e przew ażnie uzupełniano w yw iadam i, 
adnotacjam i zam ieszczonym i w  dziennikach katechizacji itp.

Ks. Stan isław  K a r s z n i a ,  Środow isko  społeczne a relig ijn ość dzieci na 
p rzyk ła d zie  p a ra jn  N ow ej H u ty, (Lublin 1962, praca m agisterska; m aszynopis 
w  arch. KUL).

Badania ankietow e przeprow adził autor w  1961 r. Objął nim i dzieci uczę­
szczające na katechizację z kl. III—VII. Przebadał 357 osób reprezentujących  
różne osiedla parafii N ow a Huta — M ogiła. R ównorzędnie przeprow adził tzw . 
m ałą ank ietę  w śród obecnych na Mszy św . niedzielnej dnia 10 IX  1961 r. 
Małą ankietę w ypełn iło  2 613 dzieci, w  tym  1 263 chłopców  i 1 350 dziew czy­
nek. U zupełnieniem  m ateriałów  badaw czych były  dzienniki nauki relig ii oraz 
w yw iady przeprow adzone z katechetam i. A  oto  w ażniejsze w yn ik i badań:

R egularnie odm aw ia m odlitw ę rano i w ieczór — 27,2% badanych dzieci, 
regularnie w ieczór i czasem  rano — 15,W«, ty lk o  w ieczór — 46,7*/«, ty lko  
czasem  się m odli — 8,9%, w  ogóle n ie m odli się w  domu — 1,5%.

78,6% badanych m odli się sam otnie, 14,4% z rodzeństwem , 4,8% — czasem  
z rodzicam i, 2,5% — zaw sze z rodzicam i.

W e Mszy św . uczestniczy 55,4% badanych. Z tej liczby w  każdą n iedzie­
lę — 82,5%, trzy razy w  m iesiącu  — 12,6% dwa razy w  m iesiącu — 3,3%, 
raz w  m iesiącu — 1,3%, rzadziej niż raz w  m iesiącu — 0,3%.

Na katechizację uczęszcza 67,3% dzieci katolickich  ze szkół podstawow ych. 
Stw ierdzono zależność udziału w  katechizacji o d ' odległości od punktu k ate­
chetycznego oraz od środow iska lokalnego. D zieci ze szkół najbardziej odda­
lonych odznaczają się  najniższym  stanem  udziału w  katechizacji (52,8°/«—

* B iu letyn  socjologii relig ii redaguje Zakład Socjologii R eligii KUL pod 
kierunkiem  ks. W ładysław a P i w o w a r s k i e g o .  N in iejszy  biu letyn  przygo­
tow ał ks. K azim ierz B e  ł  c h, Lublin.
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—60,2%). K atolick ie dzieci w iejsk ie  gorliw iej uczestniczą w  katechizacji 
(92%), an iżeli m iejsk ie (52,8% — 78,7%). Stw ierdzono rów nież zależność  
uczestn ictw a w  katechizacji od w ieku  badanych dzieci.

S. M aria Z a k r z e w s k a ,  Stosunek  katolickich dzieci szko lnych do  
p ra k ty k  relig ijnych,  L ublin 1967 (praca m agisterska; m aszynopis w  arch. 
KUL).

Badania przeprowadzono w  trzech parafiach W arszawy: w  parafii św . F e­
liksa, w  parafii św . W awrzyńca oraz w  parafii N aw rócenia św. Paw ła. Objęto 
nim i dzieci uczęszczające na katechizację z kl. III, V, VI, VII. Ogółem p rze­
badano 366 dzieci, w  tym  192 dziew częta i 174 chłopców . D zieci z kl. V, VI, 
VII w łasnoręcznie w ypełn ia ły  ankietę, natom iast z dzićm i z kl. III autorka  
przeprow adziła rozm ow ę w edług pytań kw estionariusza.

P raktyka m odlitw y badanych d z i e w c z ą t  kształtu je się następują­
co: (w %)

kl. III V VI VII ogółem
częściej niż rano i w ieczorem  6,3 5,8 8,9 3,9 6,0
rano i w ieczorem  57,8 39,4 51,1 47,1 48,4
wieczorem  i rzadko rano 15,6 5,8 4,4 3,9 7,2
tylko w ieczorem  11,1 35,3 35,6 45,1 32,3
bardzo rzadko 8,8 11,7 — — 5,7

C zęstotliw ość m odlitw y c h ł o p c ó w  (w  #/t):
kl. III V  VI V II ogółem

częściej niż rano i w ieczorem  11,8 3,8 — — 33,5
rano i w ieczorem  47,0 50,0 42,9 33,3 43,7
w ieczorem  i rzadko rano 23,5 7,7 8,0 5,2 10,4
tylko w ieczorem  5,9 28,8 36,9 35,9 27,8
bardzo rzadko 11,8 9,7 10,2 15,4 11,6
w cale —  — — 7,6 1,8

Potrzebę m odlitw y odczuwa 88,4% dziew cząt i 82,9% chłopców. N ajw aż­
niejszą intencją m odlitw y jest: prośba — dla 60,4% dziewcząt i 54,0% ch łop ­
ców, dziękczynienie —  dla 12,5% dziew cząt i 10,3% chłopców, uw ielb ien ie — 
dla 3,2% dziew cząt i 0,6% chłopców . 20,3% dziew cząt oraz 34,5% chłopców  
m odli się bez żadnej intencji. M odlitw ę spontaniczną (tj. w łasnym i słow am i) 
praktykuje 34,9% dziew cząt i 21,9% chłopców .

U czestn ictw o d z i e w c z ą t  w  Mszy św . przedstaw ia się następująco (w %):
kl. III V VI VII ogółem

regularnie 86,7 84,3 77,8 80,4 82,3
2—3 razy w  m iesiącu 8,9 9,8 17,8 9,8 11,5
rzadziej 4,4 2,0 2,2 2,0 2,6

C h ł o p c y  m niej gorliw ie w ypełn iają  obow iązek niedzielny:
kl. III V VI VII ogółem

regularnie 85,3 73,0 81,6 61,5 75,2
2—3 razy w  m iesiącu 8,8 17,4 10,2 25,6 15,5
rzadziej 5,9 1,9 8,2 5,2 5,2

Do uczestn ictw a w e  Mszy św . sk łaniają badanych następujące m otyw y: 
m iłość Boga i chęć kontaktu z N im  (18,0%), poczucie w iny  w obec Boga (2,2%), 
obow iązek (19,2%), w zgląd na w łasne korzyści (23,7%), chęć pom odlenia się 
(11,2%), przyjem ność (8,4%), przyzw yczajenie (5,8%), nakaz (12,9*/#).
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C zęstotliw ość spow iedzi d z i e w c z ą t  w  poszczególnych klasach kształtuje  
się następująco (w  %>):

k l. III V VI VII  ogółem
częściej niż raz w  m iesiącu 31,0 9,9 6,6 1,9 12,0
raz w  m iesiącu 44,5 43,1 42,2 31,3 40,0
6 razy w  roku 2,2 19,6 22,2 9,8 13,5
4 razy w  roku 4,5 11,8 15,7 39,4 18,3
rzadziej 17,8 7,8 8,9 9,8 11,0
raz w  roku — 7.8 — 7,8 4,2

C h ł o p c y  przystępują do spow iedzi znacznie rzadziej niż dziew częta: 
kl. III V  VI VII ogółem

częściej niż raz w  m iesiącu 11,8 1,9 2,0 — 3,4
raz w  m iesiącu 52,9 26,9 26,5 28,2 32,2
6 razy w  roku 8,8 17,3 16,4 5,2 12,7
4 razy w  roku 11,8 34,7 14,3 23,1 21,8
rzadziej 14,7 15,4 20,5 33,3 20,7
raz w  roku — 1,9 16,3 7,6 6,8
w cale nie przystępuje — — 2,0 2,6 1,2

Badani w ym ien ia li następujące m otyw y w łasnej spowiedzi: m iłość Boga 
(1,9%), potrzeba duszy (54,9%), chęć odpraw ienia 9 pierw szych p iątków  m ie­
siąca (4,7°/o), uproszenie łask i (1,3%), obow iązek (15,4%), nakaz rodziców  
(4,9%), nakaza katechety (2,7%), w zgląd na otoczenie (0,5%), przyzw yczajenie  
(2,7%). 50% dzieci przeżyw a trudności w  zw iązku z przygotow aniem  do sp o­
w iedzi oraz z w yznaniem  grzechów . Trudności te częściej dają się odczuć 
dzieciom  m łodszym . W kl. III przyznało się do nich 64,4% dziew cząt i 73,6% 
chłopców , w  kl. V  — 58,8% dziew cząt i  59,6% chłopców , w  kl. VI — 29,8)% 
dziew cząt i  34,7% chłopców , w  kl. VII — 33,4% dziew cząt oraz 38,5% ch ło­
pców. O realizację postanow ienia popraw y, pow ziętego na spow iedzi, trosz­
czy się: ty lko jeden dzień — 14,2% badanych, do trzech dni — 26,%, do 
tygodnia 21,9%, dłużej — 13,9%. W cale się n ie  stara o poprawę 5,2% dzieci.

Do K om unii św . chętnie przystępuje 95,7% dziew cząt oraz 89,2% chłopców. 
Czynią to: dla Pana Boga — (2,4%), aby naw iązać kontakt z Bogiem  (40,2%), 
by uzyskać pom oc Bożą (16,6%), by doznać w ew nętrznej radości (35,5%), 
aby spełnić obow iązek (3,8%).

Do najbardziej ulubionych przez dzieci nabożeństw  należą: Msza św. 
(38,7%), nabożeństw o m ajow e (18,1), nabożeństw o przy żłóbku (11,1%), Droga 
K rzyżowa (9,0%). Badani najczęściej m otyw ow ali sw ój pozytyw ny stosunek  
do nabożeństw  następującym i w artościam i: uroczystym  nastrojem  (14,7%), 
pięknym  śp iew em  (14,3%) nauką o Bogu i pom ocą Bożą (13,3%), przypom i­
naniem  cierpień C hrystusa (10,9%), odczuciem  bliskości Boga (8,3%).

Często bierze udział w  nabożeństw ach nadobow iązkow ych — 22,4% dziew ­
cząt i 14,0% chłopców ; 24,8% dziew cząt i 21,4% ch łopców  uczestniczy w  nich  
rzadko, a 13,3% dziew cząt i  14,6% chłopców  —  bardzo rzadko. W cale nie 
uczęszcza na nabożeństw a nadobow iązkow e — 32,5% dziew cząt oraz 43,6% 
chłopców.

Wśród praktyk nielubianych — 45,5 respondentów  w ym ieniło żegnanie  
się na ulicy, a 16,6% — spowiedź.

Lekcje re lig ii przynszą korzyść dla 92,5% dziew cząt i dla 87,7% chłopców, 
a z kazań odnosi korzyść 80,0% dziew cząt oraz 73,6% chłopców.

Ks. S tan isław  P a w l u c z u k ;  U w aru nkow an ia  religijności katolickich  
dzieci szkół p o d s ta w o w ych  na przyk ład z ie  parafii Rossosz,  Lublin 1971 (praca  
m agisterska; m aszynopis w  arch. KUL).



206 B IU L E T Y N  S O C JO L O G II R E L IG II

B adania ankietow e przeprowadzono w  lutym  1970 r. Objęto n im i k a te-  
chizow ane dzieci kl. V—VIII oraz uczniów  z teren u  parafii Rossosz. Rozdano 
249 ankiet. O trzym ano z pow rotem  w szystk ie  rodane ankiety, jednakże 2 
z nich b yły  n iepraw idłow o w ypełnione. Do analizy  w łączono 247 ankiet, 
w  tym  136 w ypełnionych przez chłopców  i 111 prze dziew częta.

A nkietow ani uczestniczą w  100°/o w  katechizacji. Na pytanie: K im  je s t  
Jezus C h rystus?  zupełn ie popraw nej odpow iedzi udzieliło 87,0°/« badanych; 
12,6*/#' odpow iedziało częściow o tylko popraw nie, a 0,4°/o —  błędnie. D ziesięć  
przykazań Bożych potrafiło w  całości w ym ien ić 88,2#/o respondentów, pięć 
przykazań kościelnych  — 84,2%, siedem  sakram entów  św. — 81,3, głów ne 
praw dy w iary — 17,4%.

Do najw ażniejszych  obow iązków  katolika badani zaliczają: Mszę św. 
(32,2), obecność na lekcji relig ii (12,3), spow iedź i K om unię św. (19,0%), 
m odlitw ę (12,3%), m iłość bliźn iego (8,5%), zachow anie przykazań B ożych  
(11,0%), uczciw ą pracę (4,6%).

R eligia, zdaniem  ankietow anych, pom aga w  zdobyw aniu w artości relig ij- 
no-nadprzyrodzonych (29%), hum anitarnych (37,4%), asekuracyjnych (33,6%).

Do w artości, dla których w arto narażać w łasne życie, badani zaliczają  
w  pierw szym  rzędzie relig ię i K ościół (49,2%), ojczyznę (32,6%), oraz w o l­
ność (15,6%).

A nkietow ani uczestniczą w e  Mszy św.: k ilka razy w  tygodniu — 4,6®/#, 
w każdą n iedziele —  39,6% 2—3 razy w  m iesiącu  — 50,0%, ok. 1 raz w  m ie­
siącu — 5,0%, rzadziej —  0,8*/«.

Do spow iedzi częściej niż 1 raz w  m iesiącu  przystępuje 6,6% badanych, 
1 raz w  m iesiącu  — 27,4%, k ilk a  razy w  roku — 51,0%, i raz w  roku — 15,0%.

W nieszporach niedzielnych bierze udział 5,6% respondentów  w  nabo­
żeństw ie m ajow ym  —  34,0%, w  nabożeństw ie różańcow ym  — 21,0%.

P raktykę 9 p ierw szych p iątków  m iesiąca aktualn ie odbyw a 22,2% bada­
nych. W przeszłości odbyła ją 59,8% ogółu respondentów. Dwa razy dziennie  
odm aw ia pacierz — 73*/« badanych, jeden raz dziennie — 24%, k ilka razy 
w  tygcfdniu — 1,7%, okresow o —  1,3%. Z aniedbanie m odlitw y w yw ołu je  
u respondentów  niepokój i w yrzuty sum ienia. N a pytanie: Jak się czu jesz , 
gdy  n ie  odm ów isz  pacierza?  otrzym ano następujące odpowiedzi: czegoś m i 
brak —  32,3%, m am  w yrzuty sum ienia —  23,3*/«, jestem  przygnębiony —  
14,6%, dręczy m nie coś — 7,4%, źle się śp i —  8,6%, n ie m ogę pracow ać —  
3,3%, czegoś się boję — 8,6%, obojętn ie — 1,7%.

Do najbardziej ulubionych praktyk relig ijnych  należą: Msza św . —  
78,9%, rekolekcje — 8,0%, nabożeństw a —  7,5*/«, procesje — 5,6%. Praktyki 
ulubione są rów nocześnie najgłębiej przeżyw ane. Mszę św. najbardziej prze­
żywa 59,2% ankietow anych, rekolekcje — 20,0%, nabożeństw a — 11,4%, pro­
cesje — 9,4%. N a pytanie: C zy czyn isz  coś dobrego  bliźn im ?  uzyskano 100% 
tw ierdzących odpow iedzi. C zyny te  z w łasnej in icjatw y podejm uje 83*/# 
badanych; z in icjatyw y innych —  17%. C odziennie je  w ypełn ia  10,4%, raz 
w  tygodniu — 68,5%, rzadziej —  21,1%.

Do picia alkoholu przyznało się 12,4% respondentów , do palenia papie­
rosów  — 26,5%, do kradzieży — 8,6*/«, do k łam stw a — 61,6%.

Respondenci korzystają z te lew izji w  sposób um iarkow any. Codziennie 
ogląda program y te lew izyjn e —  6,5% badanych dw a razy w  tygodniu —  
3,6%, jeden raz w  tygodniu — 56,3%, jeden raz w  m iesiącu — 7,7%, rza­
dziej — 19,8%, w  ogóle nie ogląda — 6,1%.

R odzice interesują się praktykam i relig ijnym i sw oich dzieci. W edług  
opinii respondentów , reakcja ich rodziców  na zaniedbanie spow iedzi, Mszy 
św. i lek cji relig ii byłaby następująca:
Reakcja rodziców  spow iedź Msza św . lek cje  religii
tłum aczyliby 85,1% 50,2% 55,3%
krzyczeliby 10,2% 48,5% 36,9%
biliby 4,7% 1,3% 7,8%
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Środow isko społeczne badanych jest zróżnicow ane pod w zględem  stopnia  
religijności. D orosłych parafian autor podzielił na grupy:
1 — bardzo gorliw i pod w zględem  religijnym  — 7*/«,
2 — w iern ie spełn iający w szystk ie  przykazania kościelne — 26%,
3 — katolicy koniunkturalni — 54°/o,
4 — nie praktykujący —  12®/«,
Zdaniem  autora w yraźny w pływ  pozytyw ny na religijność m łodego pokole­
nia w yw ierają  p ierw sze dw ie z w ym ien ionych  w yżej grup; natom iast n e­
gatyw nie najsiln iej oddziaływ ują niepraktykujący.

Ks. M arian S ł a b e k, A u to ry te t n au czyciela  re lig ii w śród  ka to lick ich  
dziec i szkó ł pod sta w o w ych  na p rzyk ła d zie  parafii św . M ichała A rchanioła  
w  L ublin ie , Lublin 1971 (praca m agisterska; m aszynopis w  arch. Kul).

Badania ankietow e przeprowadzono w  1970 r. w śród dzieci kl. V—VIII 
siedm iu szkół podstaw ow ych zlokalizow anych na teren ie parafii św . M ichała  
A rchanioła w  L ublinie. Badaniom  poddano tylko dzieci uczęszczające na k a ­
techizację . Drogą losow ania co ósm e dziecko ustalono reprezentację liczącą  
205 osób i ty leż rozdano ankiet. Otrzym ano 204 popraw ne odpow iedzi (99,51°/«), 
w  tym  107 od dziew cząt i  97 od chłopców.

Badani oceniają postaw ę religijną sw oich ojców, m atek i w łasną w  na­
stępujący sposób:
P ostaw a religijna: ojciec m atka dzieci badane
głęboko w ierzący(a) 18,50°/o 38,15%> 12,75°/«
w ierzący(a) 70,00°/o 59,40% 84,80%
obojętny(a) relig ijn ie 10,00% 1,45% 2,45%
niew ierzący (a) 1,50% —  —

We M szy św. w  każdą n iedzielę i św ięto  uczestniczy — 84,80% respon­
dentów , 2—3 razy w  m iesiącu —  10,30%, jeden raz w  m iesiącu — 2,94%, tylko  
w  w ielk ie  św ięta  — 1,47%.

Do spow iedzi przystępuje częściej niż jeden raz w  m iesiącu — 6,40% b a­
danych dzieci, jeden raz w  m iesiącu —  29,90%, k ilka razy w  roku — 56,35%, 
tylko na W ielkanoc — 3,92®/», raz na kilka la t — 3,43%,

Do K om unii św . po każdej spow iedzi przystępuje jeden raz — 44,60*/* an ­
kietow anych, dwa razy — 26,95%, trzy razy —  12,25%, w ięcej razy — 16,20%.

Pacierz odm aw ia codziennie rano i w ieczór — 28,48®/o respondentów, pra­
w ie codziennie — 23,52%, ty lko rano —  0,98®/o, ty lk o  w ieczorem  —  37,24®/o, 
jeden raz w  tygodniu — 0,49%, bardzo rzadko — 9,31%.

Zawód nauczyciela religii jest w  św iadom ości badanych: bardzo potrzebny 
— 79,40%, potrzebny —  18,64®/o, n iekoniecznie potrzebny — 1,96®/*. R espon­
denci uzasadniają przydatność zaw odu nauczyciela relig ii w  następujący spo­
sób: uczy praw d w iary — 50,50®/«, w ychow uje — 26,96®/«, udziela sakram entów  
św. — 6,66%, odprawia nabożeństw a — 6,37%.

Dużym  pow ażaniem  darzy katechetę 46,11®/# ankietow anych, średnim  po­
w ażaniem  — 48,99%, m ałym  — 4,90®/o.

Prow adzenie katechizacji jest oceniane jako bardzo trudna praca przez 
40,68®/o badanych; 50,47*/« respondentów  zaliczyło katechizację do grupy prac 
w ym agających przeciętnego w ysiłku , a jedynie 2,45®/« — uważa nauczanie re ­
ligii za bardzo lek k ie zajęcie.

Na pytanie: C zy  w  d zis ie jszych  czasach w a rto  zostać k sięd zem  i u czyć  
dziec i relig ii?  otrzym ano odpowiedzi: tak —  52,45%, n ie — 4,90%, nie w iem  —  
42,65%. O dpow iedzi pozytyw ne zaw ierały następujące uzasadnienie: jest po­
w ołany przez Boga — 11,76®/«, uczy i w ychow uje — 27,95®/« spełnia funkcje  
kapłańskie — 4,90%, ma ciekaw ą pracę — 7,84®/«. O dpow iedzi negatyw ne  
były uzasadnione trudnościam i zew nętrznym i (2,45®/«) i n ieatrakcyjnością pra­
cy (1,96°/«). Mimo pozytw nej oceny pracy księdza-katechety  chęć zostania
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księdzem  w yraziło  ty lko 3 chłopców  (3,09%); rów nież tylko 3 dziew częta  
chciałyby zostać siostram i zakonnym i.

87,75% badanych w yraziło chęć korzystania z rad katechety. R espondenci 
przyznają katechecie przede w szystk im  w  spraw ach w iary (62,23%). W spra­
w ach m oralnych chciałoby się radzić księdza-katech ety  — 13,72% ank ietow a­
nych, w  nieporozum ieniach z kolegam i — 7,35%, w  nieporozum ieniach z ro­
dzicam i — 12,74%, w  w yborze zawodu — 8,82%, w  innych spraw ach — 0,98%.

Ks. Leon C h a ł u p k a ,  Z naczenie k o n ta k tó w  rodzin y  z  pu n k tem  k a te ­
ch e tyc zn ym  w  re lig ijn ym  w ych ow an iu  dzieci. S tu d iu m  na pod sta w ie  badań  
an k ie tow ych  p ara fii w  C zęstochow ie, Lublin 1971 (praca m agisterska; m a­
szynopis w  arch. KUL).

B adania zostały  przeprow adzone w  1970 r. w  C zęstochow ie. Objęto nim i 
dzieci uczęszczające na katechizację i ich rodziców. Rozdano 400 ankiet dzie­
ciom  kl. I— VIII i  ty leż ankiet ich rodzicom . W róciło 186 popraw nie w y­
pełnionych ankiet dzieciętych. A nkiety  te  w  znacznej w iększości pochodzą  
od dzieci starszych. (Ponad 75% ankiet w yp ełn iły  dzieci kl. V—VIII). Do 
analizy  w łączono też 186 ankiet w ypełnionych przez rodziców  badanych dzie­
ci. Celem  badania było ukazanie w p ływ u  kontaktów  rodziców  z katechetą na 
życie relig ijn e dzieci.

P ytanie: D laczego u częszczasz na naukę relig ii? , ujaw niło następujące m o­
tyw y tej praktyki: zainteresow anie przedm iotem  — 66,1% badanych, c iek a­
w ość — 9,7%, spełn ianie obow iązku — 8,6%, uczenie się dobrego postępow a­
nia — 4,8%, spotkanie z Bogiem  — 3,2%. D zieci pom agają bezinteresow nie: 
rodzicom — 73,1% respondentów , rodzeństw u — 38,2%, kolegom  i koleżankom  
— 27,4%, starszym  —  39,8%, potrzebującym  pom ocy — 46,2%. N ie pom aga  
nikom u 3,2% badanych.

U czestnictw o badanych rodzin w e Mszy św . kształtuje się następująco:

ojcow ie m atki badane dzieci
częściej niż 1 raz w  tygodniu 0,5% 1,1% 1,1*/«
1 raz w  tygodniu 51,l°/o 78,4% 91,6%
1 raz w  m iesiącu  15,6% 9,7% 1,8%
rzadziej 16,3% 8,6% 1,1%
w cale nie uczęszcza 0,5% — —

P raktyka spow iedzi rodziców  i dzieci:
ojcow ie m atki badane dzieci

1 raz w  tygodniu — 0,5% 0,6®/»
1 raz w  m iesiącu 2,7% 5,9% 60,6%
kilka razy w  roku 22,0% 44,7% 30,2%
rzadziej 62,4 % 46,8% —
w cale nie praktykuje 2,7% 0,5% —

C zęstotliw ość K om unii św. rodziców  i dzieci:
ojcow ie m atki badane dzieci

1 raz w  tygodniu 1,1% 2,2®/o 8,7%
1 raz w  m iesiącu  0,5% 2,7% 54.8%
rzadziej 62,1% 92,4% 27,9%
w cale nie przystępuje 3,8% 1,1% —

W e w łasnym  postępow aniu dzieci starają się: zachow ać nakazy w iary — 
— 48,7% badanych, być uczciw ym  człow iekiem  — 35,5%, liczyć s ię  ze zdaniem  
rodziców  —  17,2%, liczyć się ze zdaniem  księdza — 15,0%, liczyć się ze zda­
niem  w ych ow aw ców  —  10,7%, liczyć się ze zdaniem  kolegów  — 8,6%.

W śród w artości, k tóre ankietow ani chcieliby osiągnąć, p ierw sze m iejsce  
zajm uje zbaw ienie: —  80,1% badanych. W dalszej kolejności zostały w ym ię-
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nione: w yk ształcen ie — 59,O*/», szczęście m ałżeńskie — 58,4®/o, spokój i uzna­
n ie — 43,6*/«, zawód dobrze płatny — 21,5®/o, w ysok ie stanow isko i pow odze­
nie — 12,4°/o, m ajątek —  4,4*/», zostanie księdzem , zakonnicą — 3,2%.

85*/« badanych rodziców jest zdania, że nauka relig ii w yw iera pozytyw ny  
w pływ  na w ychow anie i życie osobiste dziecka; 3,2®/o — nie dostrzega tego  
w pływ u, a 11,8*/» — nie w ypow iedziało się w  tej spraw ie. Ten pozytyw ny  
w p ływ  rodzice widzą: w  dobrym postępow aniu — 35,4*/o, w  częstym  kontak­
cie z kościołem  — 19,4*/«, w  zainteresow aniu się nauką relig ii — 17,7*/o, w  po­
szanow aniu rodziców  — 5,3*/«, w  częstej K om unii św . — 2,7®/«, w  zm ianie cha­
rakteru — 1,6°/«.

91,5% rodziców  utrzym uje kontakty z katechetam i sw oich dzieci. C zęsto­
tliw ość tych  kontaktów  przedstaw ia się następująco: raz na tydzień — 3,7®/o, 
raz na m iesiąc — 10,2®/», raz na okres — 64,0°/#, raz na pół roku — 8,6®/«, raz 
nas rok — 4,7*/o. N a okresow e w yw iad ów k i regularnie uczęszcza — 79,l*/o 
ankietow anych rodziców; 8,6®/» — uczęszcza nieregularnie, a 8,0®/» — w  ogóle  
n ie  bierze w  nich udziału. N a w yw iad ów ce najczęściej reprezentuje rodzi­
ców  m atka — 78,5®/o; czasem  przychodzą obydw oje z rodziców — 8,6*/«; w y ­
jątkow o zjaw ia się sam ojciec —  2,2*/«.

90,3®/« badanych rodziców  sprawdza w iadom ości religijne sw oich dzieci. 
Czynią to przez: przeglądanie zeszytów  —  34,8®/#, przepytyw anie — 34,2®/», 
kontrolę tego, co było na lekcji — 15,6®/#.

Z badań w ynika, iż  dzieci rodziców  utrzym ujących kontakt z katechetą  
częściej przystępują do sakram entów  św . niż dzieci tych  rodziców, którzy  
nie kontaktują się z prow adzącym  katechizację. Do K om unii św., co m iesiąc  
lub częściej, przystępują ty lk o  dzieci rodziców  biorących udział w  w yw ia ­
dówkach. Co m iesiąc przystępuje do spow iedzi 64,4®/« dzieci, których rodzice 
zgłaszają się na w ezw anie katechety, oraz 40,0•/« dzieci tych  rodziców, którzy  
lekcew ażą sobie takie w ezw ania.

Ks. Edward C z e r m i ń s k i ,  R elig ijność dziec i a środow isko  rodzin ne na 
p rzyk ła d zie  w  P io trk o w ie  T rybu n alsk im , Lublin 1973 (praca m agisterska; m a­
szynopis w  arch. KUL).

Badania zostały przeprow adzone w śród katolickich dzieci kl. V—VIII 
w  P iotrkow ie T rybunalskim  i w śród ich rodziców. Drogą losow ania ustalono  
reprezentację liczącą 100 osób, w  tym  43 chłopców  i 57 dziew cząt. W opar­
ciu o kw estionariusz przeprowadzono indyw idualne w yw iady z w ylosow anym i 
do badań dziećm i oraz z ich rodzicam i. Na katechizację uczęszczało w  tyra 
czasie 61,0®/« katolickich dzieci kl. V—VIII. W grupie poddanej badaniom  stan  
uczestn ictw a w  katechizacji był n ieco w yższy  — w ynosił 73®/».

Celem  pracy było ustalen ie zasięgu w p ływ u  środow iska rodzinnego na 
religijność dzieci. N ajpierw  autor, w  oparciu o w ybrane w skaźniki, porównał 
stan relig ijności badanych dzieci z religijnością ich rodziców  i starszego ro­
dzeństwa. Oto zestaw ien ie  niektórych w skaźników  religijności (w  •/•):

Znajom ość głów nych prawd w iary

rodzice
rodzeństwo
dzieci

znają
45
21
20

nie znają 
50 
24 
43

znają częściowo  
5 

16 
32

14 — C o lle c ta n e a  T h e o lo g ic a
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N ajw ażniejsze obow iązki katolika (w %):
rodzice rodzeństwo dzieci

m iłość Boga i bliźniego 11 5 4
życie w  łasce  uśw ięcającej 23 8 5
M sza św . 8 11 25
spow iedź i K om unia św. 5 4 5
w iara 20 14 32
m odlitw a 10 4 6

U czestn ictw o w  niedzielnej M szy św  (w  %):
ojcow ie m atki rodzeństwo dzieci

w  każdą n iedzielę 23 40 31 69
co drugą n iedzielę 28 28 32 18
rzadko, z okazji św iąt 13 20 17 10
w cale n ie uczestniczy 32 12 15 3

C zęstotliw ość spow iedzi (w  ®/o):
ojcow ie m atki rodzeństwo dzieci

co m iesiąc 3 7 18 44
kilka razy w  roku 12 33 22 30
jeden raz w  roku 31 24 10 14
co kilka la t 15 20 4 7
w cale nie uczęszcza 34 16 6 5

C zęstotliw ość m odlitw y (w  ®/o):
ojcow ie m atki rodzeństwo dzieci

regularnie rano i w ieczór 9 22 39 58
jeden raz dziennie 17 21 12 26
rzadko, od czasu do czasu 25 39 20 9
nie m odli się w cale 35 18 9 7

C zęstotliw ość k łam stw a (w %>):
ojcow ie m atki rodzeństwo dzieci

bardzo rzadko 12 11 12 7
rzadko 28 26 18 37
często 31 29 33 42
bardzo często 16 15 12 14

Uwaga: W pow yższych zestaw ieniach n ie  uw zględniano rubryki: „brak odpo­
w iedzi”, dlatego odsetk i n ie zaw sze sum ują się do 100%.

W oparciu o zebrany m ateriał w yodrębnił autor cztery typy religijności 
rodzin o następującym  zasięgu: rodziny głęboko religijne — 18%, rodziny  
tradycyjnie relig ijne — 39%, rodziny m arginalne —  23%, rodziny m ieszane  
— 20%. W relig ijności dzieci w yróżnił trzy typy: dzieci re lig ijn ie  zaangażo­
w ane — 20%, dzieci relig ijne tradycyjn ie — 52%, dzieci relig ijn ie zaniedba­
ne — 28%. U stalen ie typologii um ożliw iło przeprow adzenie korelacji m iędzy  
typam i relig ijności rodzin a religijnością dzieci:

r o d z i n y

głęboko religijne  
tradyc. relig. 
m arginalne  
m ieszane

relig. zaangaż. 
60,0% 
25,0% 

5,0% 
10,0%

d z i e c i '  
relig. tradyc. 

11,5% 
55,8% 

9,6%
23,1 %

relig. zanied.

17,8%
60,7%
21,5%
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Sum ując rozw ażania stw ierdza autor, że środow isko rodzinne w  ok. 70% w p ły ­
wa na kształtow anie się religijności dzieci.

Z badań w ynika, że religijność dzieci uzależniona jest także od społecz­
nego typu rodziny. Oto w ybrane negatyw ne i pozytyw ne, w skaźniki re lig ij­
ności dzieci w  rodzinach w ielodzietnych i w  rodzinach m ałodzietnych (w %):

w ielodzietna m ałodzietna
rodzina rodzina

uczestnictw o w  katechizacji 92,0 64,5
znajom ość prawd w iary 32,0 15,7
regularne uczestn. w e Mszy św. 76,0 64,7
spow iedź w ielkanocna 92,0 84,3
codzienna m odlitw a 72,0 62,7
nieposłuszeństw o w obec rodziców 24,0 35,5
częste k łam stw o 44,4 56,8
brak pilności w  odrabianiu lekcji 20,0 33,3
kradzież 32,0 39,2
picie alkoholu 8,0 19,8
palenie papierosów  24,0 29,4

Ks. Gerard A lfons N u e r n b e r g ,  U w arun kow an ia  religijności kato l ic­
kich dzieci szkół p o ds ta w o w ych  na przyk ład z ie  parafii  św . S tanisława K os tk i  
w  Szczecinie,  Lublin 1974 (praca m agisterska; m aszynopis w  arch. KUL).

B adania ank ietow e zostały przeprow adzone w  1973 r., Objęto nim i ucznów  
kl. VIII szkół podstaw ow ych zlokalizow anych na terenie parafii św . S tan isła ­
w a K ostki w  Szczecinie. Z ogólnej liczby uczęszczających na katechizację  
uczniów  kl. VIII w ylosow ano 280 osób i ty leż rozdano ankiet. Otrzymano 227 
ankiet popraw nie w ypełnionych, co stanow i 81,1% zam ierzonej próby. 105 
ankiet było w ypełn ionych  przez chłopców, a 122 — przez dziew częta. Celem  
pracy jest ukazanie najw ażniejszych uw arunkow ań relig ijności dzieci.

Na katechizację uczęszcza 49,3% chłopców  i 71,2% dziew cząt. Trudności 
relig ijne przeżyw a 6,2% badanych.

Dó najw ażniejszych  obow iązków  relig ijnych  katolika respondenci za li­
czają:, M szę św . — 16,2%, spow iedź i K om unię św . — 2,2%, m odlitw ę — 
4,8%, m iłość bliźniego — 0,9%, zachow anie przykazań Bożych —• 9,5%, w iarę — 
48,4%, obronę w iary — 8,5%, um acnianie w iary —  2,2%.

Stan praktyk religijnych w ykazuje zróżnicow anie w  zależności od struk­
tury płci respondentów. D ziew częta częściej uczestniczą w e Mszy św . n ie­
dzielnej niż ch łopcy (w  %):

chłopcy dziew częta ogółem
kilka razy w  tygodniu 7,6 3,3 5,3
w każdą niedzielę i św ięto 67,6 80,3 74,4
2—3 razy w  m iesiącu 14,3 11,5 12,8
1 raz w  m iesiącu 1,9 0,8 1,3
rzadziej 8,6 4,1 6,2

P raktyka spow iedzi ukazuje rów nież w iększą gorliw ość dziew cząt (w  %):
chłopcy dziew częta ogółem

w ięcej niż 1 raz w  m iesiącu 0,9 5,8 3,5
1 raz w  m iesiącu 23,8 27,0 25,5
kilka razy w  roku 51,4 54,9 53,5

8,6 5,8 7,0
tylko na W ielkanoc 4,8 1,6 3,1
rzadziej 9,6 4,9 7,0

14*
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Podobne zróżnicow anie zauw aża się w  praktyce K om unii św . (w  #/«):
chłopcy dziew częta ogółem

kilka razy na tydzień  1,9 4,1 3,1
1 raz na tydzień  7,7 18,0 13,2
1 raz na m iesiąc 20,0 15,6 17,6
okresowo 21,9 27,9 25,1
kilka razy w  roku 35,2 34,4 34,9
tylko na Boże Narodź, i W ielkanoc 12,4 — 5,7

D ziew częta rów nież częściej niż chłopcy modlą się w  domu (w  °/o):
chłopcy dziew częta ogółem

codziennie w ieczorem  38,1 46,8 42,9
codziennie rano i w ieczorem  18,1 24,6 21,5
często 12,4 9,9 11,0
czasem , okresow o 29,5 18,7 23,7
nigdy 1,9 — 0,9

Zaniedbanie pacierza w yw ołu je w iększy niepokój u dziew cząt aniżeli 
u chłopców . N a pytanie: Jak się czu jesz, gdy  nie odm ów isz pacierza?; bada­
ni udzielili następujących odpowiedzi:

chłopcy dziew częta ogółem
w yrzuty sum ien ia  (w  “/») 3,8 15,5 10,1
źle się śpi 2,9 5,7 4,4
czegoś m i brak 1,9 3,3 2,7
zw yczajnie 17,2 3,3 9,7
źle 19,0 18,0 18,5
n iesw ojo 19,0 14,7 16,7
brak odpow iedzi 22,0 20,5 21,2
inne odpow iedzi 14,3 19,0 16,7

Z achow ania m oralne także różnicują dziew częta i chłopców  (w  “/•):
chłopcy dziew częta ogółem

okazuje posłuszeństw o rodzicom 79,0 73,8 76,2
p iln ie odrabia lek cje  48,6 72,3 55,9
czyni dobrze bliźnim  84,7 94,2 89,4
kradnie 14,3 9,9 12,4
kłam ie 77,2 78,6 77,9
p ije  alkohol 27,7 10,7 18,5
pali papierosy 30,5 11,5 21,0

A naliza ankiet pozw oliła autorow i na w yodrębnienie trzech typów  reli­
gijności dzieci: typ religijności zaangażow anej — 22,1 ®/o, typ religijności tra­
dycyjnej — 70,4%, typ religijności zaniedbanej —  7,5*/». W religijności rodzi­
ców  autor (również w ydzielił typy: rodziny o postaw ie katolickiej — 22,(fila, 
rodziny o słabnącej religijności — 65,3®/o, rodziny o postaw ie religijn ie obo­
jętnej — 12,7®/«.

U staliw szy typologię przeprow adził korelację typów  religijności rodzin  
z typam i relig ijności dzieci (w  #/o):

rodziny o postaw ie  
katolickiej 
rodziny o słabnącej 
religijności 
rodziny o postaw ie  
relig ijn ie obojętnej

dzieci o relig. 
zaangażow anej

32,0

20,3

13,8

dzieci o relig. 
tradycyjnej

64,0

68,9

79,3

dzieci o relig. 
zaniedbanej

4,0

10,8

6,9
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Na podstaw ie obliczeń średniej procentow ej w szystk ich  — uw zględnionych  
w  badaniach — w skaźników  relig ijności stw ierdza autor, że dzieci w e w szyst­
kich typach relig ijności rodzin są bardziej relig ijne niż ich rodzice; w  rodzi­
nach o postaw ie katolick iej — 4,7%, w  rodzinach o słabnącej religijności — 
18,1%, a w  rodzinach o postaw ie relig ijnej obojętnej — 13,9%. Po uw zg lę­
dnieniu negatyw nych  w p ływ ów  rodziny, na podstaw ie szeregu obliczeń do­
szedł autor do ostatecznego stw ierdzenia, że środow isko rodzinne w yw iera  
pozytyw ny w p ływ  na religijność dzieci w  73,6%.

Ks. Ryszard S t a w i c k i ,  R elig ijność dziec i a środow isko  rodzinne na 
p rzyk ła d zie  para fii M iędzyrzecz W ielkopo lsk i, Lublin 1974 (praca m agistreska; 
m aszynopis w  arch. KUL).

Badania ankietow e zostały przeprowadzone w  term inie od 10 X II 1973 r. 
do 5 IV 1974 r. Objęto n im i katechizow ane dzieci kl. V—VIII trzech szkół 
podstaw ow ych z terenu  parafii M iędzyrzecz W ielkopolski. Z ogólnej liczby  
katolickich uczn iów  w yżej w ym ienionych k las, drogą losow ania, ustalono re­
prezentację liczącą 435 osób i ty leż rozdano ankiet. Otrzym ano ankiet popraw ­
nie w ypełn ionych  391, co stanow i 89,9% próby zaplanow anej.

Zasięg uw zględnionych w  badaniach pozytyw nych i negatyw nych  w skaź­
ników  relig ijności jest następujący: regularnie uczęszcza na katechizację —  
79,80%, zna w szystk ie  praw dy w iary — 68,80%, regularnie uczestniczy w e  
M szy św . niedzielnej — 86,70% przystępuje do spow iedzi i K om unii św . w ie l­
kanocnej — 95,14%, codziennie odm aw ia pacierz — 70,58%, w ypełn iło  lub w y ­
pełnia pralktykę 9 p ierw szych  p iątków  m iesiąca — 69,05%, okazuje .nieposłu­
szeństw o rodzicom  — 17,90°/», n ie  odrabia p iln ie  lek cji — 21,48%, b ije  się 
z kolegam i — 13,30%, kradnie cudzą w łasność — 8,44%, pije alkohol — 8,44%, 
pali papierosy — 8,44%.

Na podstaw ie zebranego m ateriału w yodrębnił autor 3 typy religijności 
dzieci: I. dzieci re lig ijn ie  aktyw n e -— 72,89%, II. dzieci relig ijn ie bierne — 
17,65%, III. dzieci relig ijn ie obojętne — 9,46%.

A naliza w ykazała  zależność zasięgu poszczególnych typów  religijności 
dzieci od społecznych typów  rodzin (w  %):

rodzina typ religijności dzieci
I IX III

w ielka (N =55) 81,81 12,77 5,42
mała (N =336) 71,13 18,45 10,42

m ałodzietna (N =244) 68,74 20,96 10,30
pośrednia (N =75) 70,66 17,33 6,95

zam knięta (N =335) 78,82 13,75 7,43
otw arta (N = 56) 37,50 41,07 21,43

pełna (N =371) 76,02 15,90 8,08
niepełna (N = 20) 15,00 50,00 35,00

Porów nanie w skaźników  religijności rodziców  ze w skaźnikam i religijności 
dzieci w skazują na w yższą religijność tych ostatnich:

M s z a  ś w. (w  ®/o) ojcow ie m atki dzieci
w  każdą n iedzielę 66,75 80,56 86,70
1—2 razy w  m iesiącu 7,16 5,63 8,18
kilka razy w  roku 4,35 3,58 2,56
1 raz w  roku 4,86 2,81 1,79
nigdy 9,46 4,60 0,77
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M o d l i t w a  ( w %)  ojcow ie m atki dzieci
codziennie 42,72 63,42 70,58
kilka razy w  tygodniu 5,63 3,48 18,93
rzadziej 2,81 4,35 8,70
nigdy 39,13 21,48 1,79

G lobalne porów nanie relig ijności rodziców  z religijnością dzieci stało się  
m ożliw e po przeprow adzeniu typologii rodzin w  oparciu o te  sam e w skaźniki, 
które były podstaw ą typologii dzieci. Z asięg poszczególnych typów  relig ijności 
rodzin oraz relig ijności dzieci ukazuje poniższe zestaw ienie:

t y p y  (w  °/o) rodziny dzieci
relig ijn ie  aktyw n e 60,36°/o 72,89°/o
relig ijn ie bierne 25,06% 17,65%
religijn ie obojętne 14,58% 9,46%

Sum ując obliczenia autor stw ierdza, że dzieci są bardziej religijne od sw oich  
rodziców  o ok. 8,5%.

Zależność relig ijności dzieci od relig ijności rodziny ukazało obliczenie  
zasięgu poszczególnych typów  relig ijności dzieci w  poszczególnych typach re­
ligijności rodzin:

typy religijności dzieci 
I II III

relig ijn ie  aktyw na (N =236) 92,23% 5,18% 2,59%
relig ijn ie bierna (N =98) 51,02% 37,65% 11,33%
relig ijn ie obojętna (N =57) 29,82% 35,09% 35,09%

Franciszek N i e m y j s k i ,  R elig ijn ość dziec i a środow isko  rodzinne na  
■przykładzie paraf ii W iża jn y , L ublin  1974 (praca m agisterska; m aszynopis  
w  arch. KUL).

B adania ankietow e przeprow adzono w  1973 r. wśród dzieci kl. VI—VIII 
zam ieszkałych na teren ie parafii W iżajny. Z ogólnej liczby katechizow anych  
uczniów  tych  k las w ylosow ano do badań 107 osób i ty leż rozdano ankiet. 
W róciły 104a nk iety , w  tym  cztery n ie zaw ierały  żadnych inform acji, dlatego  
w yłączono je  z analizy. U zupełnieniem  badań ankietow ych było obliczenie  
frekw en cji dzieci na M szy św. dnia 7 X  1973 r. oraz ok. 100 luźnych w y w ia ­
dów  z rodzicam i i m łodzieżą.

Celem  badań było  ukazanie zależności życia religijnego dzieci od społecz­
nych i relig ijnych  typów  rodziny.

Frekw encja na katechizacji w  poszczególnych klasach kształtuje się na­
stępująco (w %)

klasy chłopcy dziew częta ogółem
V 97,1 100,1 98,7
VI 44,4 97,1 75,9
VII 79,2 83,3 81,7
VIII 65,5 76,6 71,4

Do najw ażniejszych  obow iązków  katolika respondenci zaliczają: w yznanie  
i obronę w iary  — 28%, naukę relig ii —  6%, M szę św . — 26%, przyjm ow anie  
sakram entów  św. —  8%, odm aw ianie pacierza — 9%, życie w edług przykazań  
Bożych — 18%, m iłość bliźniego — 7%.

Opierając się na kryterium  św iadom ości religijnej, praktyk i m oralności 
autor w yodrębnił 3 typy relig ijności dzieci:
I. dzieci re lig ijn ie  zaangażow ane — 74%. Znają praw dy w iary, regularnie  
w ypełn iają  praktyki religijne, reprezentują w łaściw y poziom  m oralny.
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II. dzieci relig ijne tradycyjnie — 23*/o. Św iadom ość religijna niew ystarczająca, 
praktyki relig ijne n iesystem atyczn ie spełniane, m oralność przeciętna.
III. dzieci relig ijn ie  zaniedbane — 3%. Brak zainteresow ania spraw am i w ia ­
ry, praktyki relig ijne bardzo rzadko spełniane, m oralność poniżej poziom u  
przeciętnego.

Zasięg poszczególnych w skaźników  relig ijności uzależniony jest od spo­
łecznych typów  rodziny. D zieci pochodzące z rodzin w ielodzietnych są bar­
dziej relig ijne niż dzieci rodzin m ałodzietnych:

w skaźnik  relig ijności (w •/.) w ieS d zie tn a  m ałodzietna
(N =47) (N =33)

uczestn ictw o w  katechizacji 95,8 60,6
znajom ość praw d w iary 63,8 54,5
regularne uczestn ictw o w e Mszy św . 87,2 60,6
praktyka pierw szych p iątków  m ies. 89,3 39,9
codzienna m odlitw a 82,9 57,8
nieposłuszeństw o w zgl. rodziców  8,5 81,2
niechęć do odrabiania lekcji 17,0 39,3
kradzież 25,5 24,2
picie alkoholu 6,4 73,3
palenie papierosów  19,1 42,4
bójki z kolegam i 27,6 51,5

Podobnie dzieci z rodzin w ielk ich  odznaczają się w yższą religijnością niż 
dzieci pochodzące z rodzin m ałych:

w askaźniki relig ijności (w  °/o) rodzina w ielka rodzina mała
(N =37) (N =63)

uczestn ictw o w  katechizacji 97,3 77,8
znajom ość praw d w iary 83,7 41,3
regularne uczestn ictw o w e Mszy św . 81,1 74,6
praktyka p ierw szych p iątków  m iesiąca 67,6 66,6
codzienna m odlitw a 97,3 49,2
nieposłuszeństw o w zględem  rodziców 9,9 19,0
niechęć do odrabiania lekcji 24,3 24,4
kradzież 13,5 26,9
picie alkoholu 16,2 19,0
palenie papierosów  16,2 31,6
bójki z kolegam i 24,3 38,1

Dzieci gorliw iej spełniają praktyki relig ijne od sw oich ojców, starszego  
rodzeństwa, a n iekiedy i od m atek:
M s z a  św . (w %) ojcow ie m atki bracia siostry dzieci
w  każdą n iedzielę 44,9 79,8 51,8 65,9 77,0
co drugą niedzielę 42,8 17,2 42,4 32,4 13,0
rzadko, z okazji św iąt 7,1 2,0 2,7 0,5 10,0
w cale nie uczestniczy 5,2 1,0 3,1 2,2 —

M o d l i t w a  (w %)
regularnie rano i w ieczór 49,0 66,7 45,7 61,0 67,0
jeden raz dziennie 9,1 17.2 30,9 23,1 23,0
od czasu do czasu 13,3 4,0 15,4 13,7 8,0
w cale się nie m odli 28,6 12,1 2,2 0‘8 2,0
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M ateriał ankietow y pozw olił autorow i na w yodrębnienie trzech typów  
relig ijności rodzin o następującym  zasięgu:

I. rodziny głęboko relig ijne — 72°/o 
IX. rodziny tradycyjn ie religijne — 11%>
III. rodziny re lig ijn ie  obojętne — 17%

Na zależność religijności dzieci od stanu religijnego rodziców w skazuje 
zasięg poszczególnych typów  relig ijności dzieci w  odpow iadających im typach  
religijności rodzin:

typ  .religijności typ  religijności dzieci
rodzin I (N —74) II (N =23) III (N =3)
I 86,5 34,8 —
II 4,1 30.4 33,3
III 9,4 34,8 66,7

To sam o zagadnienie od innej strony naśw ietla  poniższe zestaw ienie:
typ religijności typ  Teligijności rodzin
dzieci I (N =72) II (N =11) III (N =  17)
I 91,7 72,7 —
II 8,3 13,2 88.2
III — 9,1 11,8

ks. K azim ierz  Belch, L ublin


